
Лабораторная работа №1 

Математические операции.

Переменные и их типы. Операторы. Циклы.

Простые условные конструкции.

Основы работы со статическими массивами.

Задание 1.2

Постановка задачи:

Написать простую программу. Ввести два числа с клавиатуры, вычислить их сумму и 
напечатать результат. Использовать функцию printf для приглашений на ввод и для 
распечатки результата. Использовать функцию scanf для ввода каждого числа отдельно с 
клавиатуры. Для получения доступа к функциям printf и scanf включить в программу 
заголовочный файл stdio.h. Использовать корректные спецификаторы форматирования. Здесь 
и далее для распечатки надписей на экране использовать латинские буквы для избежания 
проблем с кодировками символов.

Математическая модель:

c=a+b

Список идентификаторов:

Имя Тип Назначение

a int Первое слагаемое.

b int Второе слагаемое.

c int Сумма a и b.

Код программы:



Результаты выполненной работы:

Задание 1.3

Постановка задачи:

Вычислить значение выражения:

Математическая модель:

u(x , y)=
1+sin2(x+ y )

2+|x− 2x2

1+|sin(x+ y )||
Список идентификаторов:

Имя Тип Назначение

x double Вводимый пользователем 
первый аргумент функции.

y double Вводимый пользователем 
второй аргумент функции.

rez double Значение функции от x и y.

Код программы:

Результаты выполненной работы:



Задание 1.4

Постановка задачи:

Вычислить значение выражения:

Математическая модель:

h( x)=−
x−a

3√ x2+a2
−

4
4√(x2+b2)3

2+a+b+ 3√(x−c)2

Список идентификаторов:

Имя Тип Назначение

x double Вводимый пользователем 
первый аргумент функции.

y double Вводимый пользователем 
второй аргумент функции.

rez double Значение функции от x и y.

Код программы:

Результаты выполненной работы:



Задание 2.1

Постановка задачи:

Вычислить используя цикл for координаты планеты Марс относительно Земли с течением 
времени t. Распечатать на экране координаты для каждой итерации по t. 

Математическая модель:

x=r1 cos (w1 t)−r2cos (w2t )
y=r1 sin(w1 t)−r2 sin(w2 t)

w=2π
T

Список идентификаторов:

Имя Тип Назначение

x double Координата X.

y double Координата Y.

mR double Радиус Марса.

eR double Радиус Земли.

mT double Период Марса.

eT double Период земли

mW double Коэффициент t  Марса.

eW double Коэффициент t  Земли.

t unsigned long Время.

Код программы:



Результаты выполненной работы:



Задание 2.2

Постановка задачи:

 Вычислить определённый интеграл от заданной функции методом трапеций.

Математическая модель:

∫
a

b

ex+2dx

Список идентификаторов:

Имя Тип Назначение

a double Начало отрезка 
интегрирования. 

b double Конец отрезка 
интегрирования. 

c double Количество значений 
функции, которые найдёт 
программа.

s double Сумма найденных на  
заданном отрезке значений 
функции.

h double Размер одного «шага» по 
заданному диапазону. 

x double Аргумент заданной функции.

Код программы:



Результаты выполненной работы:

Задание 2.3

Постановка задачи:

 Организовать и распечатать последовательность чисел Падована, не превосходящих число 
m, введённое с клавиатуры. Числа Падована представлены следующим рядом: 1, 1, 1, 2, 2, 3, 
4, 5, 7, 9, 12, 16, 21, 28, 37, 49, 65, 86, 114, 151, 200, 265, ... Использовать конструкцию for и 
простые варианты условной конструкции if else. 

Математическая модель:

P(0)=P (1)=P (2)=1
P(n)=P (n−2)+P(n−3)

Список идентификаторов:

Имя Тип Назначение

m int Количество чисел которые 
необходимо вывести

p unsigned int [128] Массив чисел

n int Аргумент цикла.

Код программы:



Результаты выполненной работы:

Задание 2.4

Постановка задачи:

С клавиатуры вводится трёхзначное число, считается сумма его цифр. Если сумма цифр 
числа больше 10, то вводится следующее трёхзначное число, если сумма меньше либо равна 
10 — программа завершается.

Математическая модель:

с=mod(n ,10)
b=(mod(n ,100)−c )/10
a=(n−b−c)/100

Список идентификаторов:

Имя Тип Назначение

n int Введённое число.

a int Количество сотен.

b int Количество десятков.

c int Количество единиц.

Код программы:

Результаты выполненной работы:



Задание 3.1

Постановка задачи:

Для некоторого числового вектора X, введённого с клавиатуры, вычислить значения вектора 
Y = X · X (yi = xi · xi — поэлементно).

Математическая модель:

y i=x i∗x i

Список идентификаторов:

Имя Тип Назначение

n int Размер числового вектора.

x int[128] Введённый числовой вектор.

y int[128] Результат поэлементно 
произведения x на x.

i int Аргумент циклов.

Код программы:



Результаты выполненной работы:

Задание 3.2

Постановка задачи:

Для некоторого числового массива X, введённого с клавиатуры поэлементно, изменить 
порядок элементов на обратный и распечатать результат на экране.

Математическая модель:

-

Список идентификаторов:

Имя Тип Назначение

len int Размер массива.

temp int Переменная для замены 
элементов массива.

arr int[128] Введённый массив.

i int Аргумент циклов.



Код программы:

Результаты выполненной работы:



Задание 3.3

Постановка задачи:

Транспонировать матрицу:

Математическая модель:

A=(1 2 3
4 5 6
7 8 9)

T

Список идентификаторов:

Имя Тип Назначение

temp int Переменная для замены 
элементов матрицы.

a int[3][3] Матрица 3 на 3.

i int Аргумент циклов.

j int Аргумент циклов.

Код программы:



Результаты выполненной работы:

Задание 3.4

Постановка задачи:

Преобразовать исходную матрицу так, чтобы первый элемент каждой строки был заменён 
средним арифметическим элементов этой строки.

Математическая модель:

(a11 a12 a13

a21 a22 a23

a31 a32 a33
)→(

(a11+a12+a13)
3

a12 a13

(a22+a22+a23)
3

a22 a23

(a31+a32+a33)
3

a32 a33
)

Список идентификаторов:

Имя Тип Назначение

temp int Переменная для нахождения 
среднего арифметического.

a int[3][3] Матрица 3 на 3.

i int Аргумент циклов.

j int Аргумент циклов.



Код программы:

Результаты выполненной работы:



Задание 3.5

Постановка задачи:

Реализовать самостоятельно алгоритм сортировки вставками (без создания своих функций, 
внутри функции main).

Математическая модель:

-

Список идентификаторов:

Имя Тип Назначение

len int Размер массива.

temp int Переменная для замены 
элементов массива.

arr int[128] Введённый массив.

i int Аргумент циклов.

j int Аргумент циклов.



Код программы:

Результаты выполненной работы:
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